

我市河长制队伍新增一批“民间河长”

本报讯(记者 陈诚 王仲华 通讯员 韩旭阳)8月15日,沐浴着清晨的阳光,沿着驻马店人民公园小清河步行,河清水清、碧波荡漾、景色宜人。近年来,市委、市政府严格按照水利部和省委、省政府统一部署,全面推行河长制,努力打造水清、岸绿、河畅、景美的水环境,再现碧波荡漾、水天一色的城市美景。目前,我市河湖生态环境有了较大改善,这来自专业治水人的孜孜不倦和专职河长的尽心尽责,也来自“民间河长”的坚持奉献。今年3月,市天中义工联合会发出公告,招募一批志愿者担任“民间河长”,参与全市河道生态环境整治行动,推动“人人监督、人人治水”,争当保护水环境的倡导者、参与者和推动者。

短短3个月,有上百名义工志愿者自觉担负起“民间河长”的职责。市天中义工联合会会长李娟,向环保最高奖“地球奖”获得者叶槐、淮河卫士霍岱册请教学习,在小程序上注册“巡河宝”进行打卡,引领天中义工通过认领身边的母亲河进行常态化巡护,开展巡河、净滩宣传活动。义工及时把巡河检查时的河面状态和环境保护情况上传到市河长制办公室,把河道巡检中发现的问题制作成小视频,并附上相关图片和文字上传到“巡河宝”小程序里,反映到市河长制办公室,主动为我市河湖水源保护建言献策。市河长制办公室通过上传的照片和相关视频,可以更直观地了解水质及有无污染等情况,按照属地管理的原则,统一把存在的问题转交给相关部门(县区河长制办公室),责令限期整改。

“民间河长”在沿河流域进行巡查时自觉清理河道,打扫周边的环境卫生,发现人为破坏水域和不法行为时及时劝导、制止,有效地保护了河道水域安全和正常工作有序开展。3月21日,市天中义工联合会已正式把义工巡河项目即“守护河道最后一公里”列入其工作范围。

据李娟介绍,今年初,市天中义工联合会把引导义工参与业余巡河的想法向市河长制办公室进行了汇报,此举得到了市河长制办公室的大力支持。市河长制办公室负责人表示,“民间河长”是对“行政河长”在行政管理中的有效补充,是作为关心、支持、参与、监督河湖管理保护工作中的民间力量,也是推进河湖治理、全民参与的重要使命,对完善公众参与机制起到了重要作用。

目前,市河长制办公室正在与市天中义工联合会合作,把“民间河长”巡河作为全市河长制工作的一项内容,在各县区进行推广,把“守护河道最后一公里”真正落到实处,推动我市河长制工作整体迈上新台阶。①3

践行河长制 建设幸福河



初秋时节 万物渐丰

初秋时节,芝麻扬花、大豆成荚、棉花结铃、花生坐果,几场充沛的雨水过后,碧绿的庄稼铺天盖地,呈现一派丰收喜人的景象。图为正阳县村民在地里查看花生长势。②

记者 冯帅 通讯员 贺永明 摄影报道

市乡村振兴局

开展志愿服务乡村行活动

本报讯(记者 陈诚 通讯员 万永幸)近日,市乡村振兴局组织党员志愿者服务队,赴西平县芦庙乡老庄村开展“四送一助力”结对帮创、志愿服务宣传活动,并走访慰问贫困户。

活动中,服务队通过悬挂标语、设立宣传台、走村入户发放宪法、民法典、乡村振兴促进法、扫黑除恶专项斗争宣传资料等形式进行宣传,不仅加深了群众对政策和法律法规的了解,增强了群众法治意识和安全意识,而且提

高了群众对党的政策、法律法规知晓率、参与率和满意率,为实施乡村振兴战略、推进乡村治理体系和治理能力现代化创造了良好的法治环境。

服务队到脱贫户家中走访慰问时,还为他们送去米、面、油等生活物品,了解他们的生产生活情况,并详细讲解产业扶贫、教育扶贫等帮扶政策,帮助他们解决实际困难,把党和政府的关怀送到群众心坎上。①3

市农业科学院

发挥科技优势助力花生产业发展

本报讯(记者 冯帅)为进一步发展我市花生产业,提高农户经济效益,增加农民收入,日前,国家花生产业技术体系驻马店综合实验站2022年技术培训会在上蔡县召开。市农业科学院相关负责人和上蔡县各乡镇负责人、农业技术人员、花生种植大户等50多人参加了培训。

此次培训特邀国家花生产业技术体系岗位科学家陈亮博士、河南省农业科学院经济作物研究所副研究员刘娟博士、河南省农业科学院植物保护研究所副研究员王振宇博士、河南省农业科学院植物营养与资源环境研究所副研究员司贤宗博士围绕河南省“四优四化科技支撑行动计划”驻马店市优质花生品牌化发展示范任务和花生高产栽培技术、花生的营养与高效施肥、花生干燥适用技术、花生病虫害综合防治技术等进行了培训,为学员们详细讲解了花生生产中遇到的技术难题,精彩的报告受到学员们的一致好评。

市农业科学院相关负责人表示,驻马店是典型的农业大市,也是国家和河南省重要的粮油生产基地,素有“中州油库”之称。近年来,市农业科学院创新推广了花生种植模式,夏花生直播栽培方式已成为我市主要花生生产方式,随着与之配套栽培技术的有效推广,夏花生栽培效益已经凸显,产业化发展规模已经形成。市农业科学院将结合花生生产需求,着力开展花生新品种选育和栽培技术攻关,积极开展花生品种技术推广和技术培训,在促进花生产业化发展中作出突出贡献。①3

汝南县农业农村局

开展畜禽养殖污染整治 提升人居环境质量

本报讯(记者 陈诚 通讯员 朱晓晋)连日来,汝南县农业农村局联合县环保、乡村振兴等部门,紧密结合当前开展的农村人居环境整治工作,深入各乡镇开展畜禽养殖污染整治,有效提升人居环境质量。

突出重点,注重实效。该局重点对辖区内所有畜禽养殖场户粪污治理工作开展专项整治行动,旨在落实污染防治措施,规范生产经营秩序,依法从事养殖活动,引导养殖户逐步走向法治化、规范化、效益化、持续化生产经营轨道,为乡村振兴增砖添瓦,为提升人民群众居住环境质量。

部门联合,形成合力。该局积极联合县环保、乡村振兴等部门,各乡镇(街道)协调配合,按照“生产有序、环保达标、证照齐全”的原则,进行拉网式排查,坚持问题导向,采取少什么补什么、缺什么改什么的方法,逐村进行、逐场检查、逐一规范,对有问题的养殖户现场发出整改通知书,责令限期整改。

逐乡推进,整体提升。为确保如期完成整治任务,该局按照县畜禽养殖污染整治工作方案要求,坚持“逐乡推进、整体提升”的整治工作思路,在缜密排查的基础上,逐一建档立卡,分类别实行“一企一策、一场一办法”,科学制订关闭搬迁工作方案。

明确任务,压实责任。该局严格实行“两天一调度、一天一通报”,对禁养区内畜禽养殖场户关闭搬迁工作实行日报和通报制度。通过开展畜禽养殖污染整治,全县农村人居环境明显改善。

目前,全县畜禽养殖污染整治工作正在有序推进。①3

西平县气象局

以考促学 打造服务型执法队伍

本报讯(记者 冯帅 通讯员 张力)为贯彻落实驻马店市法治政府建设领导小组办公室关于印发2022年全市推进服务型行政执法建设工作要点的通知,近日,西平县气象局积极选派3名优秀业务

骨干参加西平县第二届服务型行政执法比武理论知识考试,为有效保障西平县服务型行政执法建设工作稳步推进打下坚实的理论基础。

此次执法理论知识考试为无纸化闭卷考试,由各考场监考人员提供二维码,参考人员用手机扫描二维码登录题库进行答题,答题时间25分钟,共45道题,题型有单选、多选、判断、填空。参考人员精神饱满,全身心投入考试,

取得了优异成绩。

此次执法理论知识大比武,有效检验了执法人员的学习效果,达到以考促学、以学促行、知行合一的目的,为助力打造知识型、法治型、服务型气象队伍起到了良好的促进作用,同时把积极推进西平县服务型行政执法建设工作推向高潮。①3

气象 在线

农用天气预报及生产建议

据市气象台预报:8月18日~8月24日我市平均气温为30℃~31℃,较常年同期偏高;周降水量0毫米左右,较常年同期偏少。具体预报:18日晴天间多云,19日~20日多云,21日多云间晴天,22日阴天间多云,23日~24日多云。

雨天气为主,土壤水分将进一步下降,预计部分地区旱情还会进一步加重。建议各地视田间墒情,及时进行灌溉,补充土壤水分,降低田间温度,减轻高温干旱对作物造成的危害。

2.高温干旱天气易造成虫害加重发生,要及时田间排查,发现虫害及时施药防治,防止扩散蔓延。(市气象局提供)

早上6时,晨曦未至、薄雾漫绕,成片的烟田荡开层层绿浪。正在烟田忙着采摘鲜叶的老段抬起头,远远地看见田埂上走来一群人。

“老段,我们帮工来了。”市烟草专卖局群团工作负责人王普热情地打招呼。

“哎呀,太好了,没想到你们来得早,从市里过来远的路呢!”老段急忙放下手里的烟叶,高兴地迎了上去。“这几天高温,烟叶只有带露水采收,烘烤时才能有足够湿度,可不敢耽误早晨时间,咱们开始吧!”说着王普领着大家走进烟田忙起来。

老段是确山县竹沟镇堰塘庄村的烟叶种植大户,今年种了近40亩烟叶,经过前期的悉心照料,他种出的烟叶生长均匀、长势茂盛。眼看丰收在望,他却犯了难。原来,由于疫情的影响,工人尤其短缺,再加上前段时间连续的高温干旱天气,部分烟叶已出现早黄、假熟现象。看着地里的烟叶,老段心急如焚。就在这时,老段接到了烟站工作人员的电话,说有一支特殊的帮工队即将到来。这群特殊的帮工就是市烟草专卖局的党员志愿者。

“这已经不是我们第一次帮工了。”王普介绍,“帮助烟农解决实际困难是我们行业开展‘我为群众办实事’的重要内容之一。”

今年以来,市烟草专卖局进一步深化党史学习教育成果,推动“我为群众办实事”实践活动长效化,制订全市系统常态化开展“我为群众办实事”实践活动实施方案。一方面依托党员干部基层党建联系点、乡村振兴结对帮扶、党支部结对共建等载体,压实各级领导班子及领导干部解决问题、服务基层的责任;另一方面结合“能力作风建设年”活动,重点开展了“我为发展解难题”“我为烟农办实事”“我与客户共成长”“我为基层服好务”“我与支部共奋进”“我为行业树形象”和党支部结对共建七项特色主题活动,引导行业党员干部立足岗位,结合党的建设、专卖管理、卷烟营销、烟叶生产等,把“我为群众办实事”活动与抓担当促落实工作相互贯通,有针对性地深入服务对象、基层单位、生产一线,找准群众急难愁盼的具体问题,切实帮助群众解决操心事、烦心事、揪心事。

截至目前,全市烟草系统累计开展

驻马店市烟草专卖局常态化开展『我为群众办实事』实践活动

□ 张丹

“我为群众办实事”活动175次,解决各类困难和问题133件。

市烟草专卖局相关负责人表示,该局将继续保持密切联系群众、服务群众的鲜明本色,发挥基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用和党员领导干部表率作用,常态化开展“我为群众办实事”实践活动,切实把工作做到群众心坎上。①3



我为群众办实事

高温天气秋作物生产 需警惕热害和伏旱

□ 孟丹丹 房稳静

近段时间,我市持续高温少雨,秋作物面对高温“烤”验,作为农业大市,田间管理方面需要注意什么,有什么防控措施?

近日,在驿城区胡庙乡李楼村,我市气象部门的农气专家穿上防晒衣,戴上草帽,走进玉米、花生、大豆田地查看秋作物长势。上午刚过9时,田地里已经热得像蒸笼一样。

“在太阳照射下玉米叶子卷曲,说明该浇水了。我市夏玉米目前大部分处在抽雄开花、吐丝期,进入产量形成的关键期,此期耗水强度最大,是玉米需水的临界期,干旱缺水会造成不同程度的减产,甚至绝收;夏花生正处于结荚期,高温加上土壤水分不足会影响花生结荚膨果;大豆现正处于开花结荚期,严重高温伏旱易导致大豆落花落荚,影响结实率,同时虫害比较容易发生,易导致大豆空荚瘪粒现象发生。”专家们在田地里仔细测量

对比观测推断。

早浇勤浇水,减轻高温热害影响。当前处于秋作物需水临界期,高温干旱易造成秋作物花粉不良、籽粒败育。建议农户及时到田间查看,视田间墒情,及早灌溉,增加土壤和田间湿度,降低田间温度,减轻高温干旱对作物造成的危害。

落实抗灾应变管理措施,保花保果。对于夏玉米,建议每天上午8时~10时进行人工辅助授粉,也可进行根外喷施叶面肥;对于花生、大豆等,可喷洒水保果类生长期调节剂,防止落花落果。

防治病虫害发生危害。高温干旱天气易造成虫害加重发生,要及时到田间排查,发现虫害及时施药防治,防止扩散蔓延。

行业 风采

专家 支招